



一碗大碗茶喝出“枫桥味”

油田聚力打造“小事不出基层、大事不出区域、矛盾不上交”的基层治理新格局

锦苑社区“V笑大碗茶”茶铺前又坐满了人，72岁的老石油工人周建国轻抿一口茶，指着不远处正在施工的停车位改造现场，感慨道：“瞧，不久前才提的建议，这么快就落实了！”

这一建议的快速落地，是社区依托“大碗茶”议事平台高效解决居民诉求的缩影，也是油田将新时代“枫桥经验”落到实处的生动体现。

近年来，胜利油田深入践行新时代“枫桥经验”，聚力搭平台、建队伍、强体系、优机制，打造出“小事不出基层、大事不出区域、矛盾不上交”的基层治理新格局，为油田高质量发展夯实了和谐稳定的根基。

大众新闻记者 顾松
通讯员 于佳 王迪



员工到西城服务协调中心员工服务大厅办理业务。
通讯员 丁洁 摄

知识没法提供更好帮助，现在有了专业的人干专业的事，在处理群众遇到问题时，我们更有底气。”杜文秋说。

群众工作“群众做”

在胜利采油管理五区，员工刘青被身边同事亲切地唤作“青姐”。无论谁有烦心事，她很快就能发现；有矛盾，经她开导就能化解。

“枫桥经验”源自基层，在油田又该如何把“社区解法”变成“井场办法”？

胜利采油厂通过抓“干部能力提升、全员思想转变、管理职能下沉、矛盾问题反复、服务质量升级”，为基层化解矛盾纠纷奠定基础。

他们利用身边人化解身边事，在管理区推选10名德高望重、群众认可的党员干部担任“情感导航、纾解心结、温馨陪伴”的“知心大哥大姐”，开展婚姻家庭类、矛盾纠纷类、工作协调类等问题的调解，守好矛盾化解第一道防线。

油田坚持“专兼结合、有利工作、责权对等、管理幅度与形势任务相适应”的原则，一方面完善配套心理减压室、健康驿站，为员工提供专业的健康指导和心理疏导服务；另一方面，在油田范围内选聘900余名基层矛盾调解员，建强矛盾纠纷调解队伍，2025年上半年油田信访总量同比降低15.8%。

解决群众急难愁盼

一次设身处地的着想，挽回两千多元报销费用。再次谈起此事，油田员工李向东依然很感激：“他们实实在在地为群众办实事，非常感谢工作人员的尽职尽责。”

李向东曾多次在异地住院。前不久在办理2024年度员工重疾报销时，因缺少住院结算单，有2366元的费用无法报销。由于身体不便，不能到住院地开具证明，他打算放弃。得知此事后，西城服务协调中心胜采员工服务大厅的工作人员觉得这是一笔不小的开支，多渠道与医院取得联系，帮李向东争取回这笔费用。

作为服务协调板块，“支撑主业，做好后勤保障和后勤服务”是油田各服务协调中心的重要工作。西城服务协调中心服务区域内有超过46家油田基层单位，他们深知，只有保护好员工的合法权益，解决好员工的后顾之忧，才能让员工踏实工作、安心生活。

他们依托油田设立的区域员工服务大厅，将住房公积金、医疗报销、工会服务、不动产登记、计划生育等83个服务项目实现“一站式”办理。同时，他们不断做实改善一线生产生活条件、子女托管、健康驿站、医疗服务等工作，建立“我为群众办实事”的常态化机制，化“问题清单”为“幸福清单”，从源头上提高员工的幸福指数。

“只有真正感受到关心关爱，员工不满的情绪才能得到消解，矛盾才会在基层融化。”油田信访稳定高级专家程新捍说。

按照油田要求，西城服务协调中心还在员工服务大厅设置了矛盾纠纷调解中心。程新捍表示，希望通过这种方式把员工服务大厅打造成前端“探头”，一来帮助油田员工群众解决基本诉求，二来及时发现员工群众的“急难愁盼”，及早化解矛盾和问题。

一碗“大碗茶”喝出“枫桥味”。油田通过一系列暖心举措，把群众“烦心事”办成了“暖心事”。

孤岛采油厂“四位一体”联防联控 破解防控盲区与效率瓶颈

今年以来，胜利油田孤岛采油厂聚焦油区治安防控重难点问题，以科技为核心驱动力，依托无人机智能巡检、道路卡口监控、热成像监控三大核心技防手段，深化“点线面空”四位一体治安联防联控体系建设，破解防控盲区与效率瓶颈，为油田高质量发展筑起平安屏障。

大众新闻记者 顾松
通讯员 刘雪松 李超君

设备在线率不足。对此，采油厂建立专项运维机制，组建运维团队，实现设备故障及时发现、快速响应、高效处置，卡口监控设备在线率提升至98%，为异常车辆研判、涉油违法追踪提供可靠支撑。

今年以来，道路卡口已精准筛选出可疑车辆40台、涉及201车次，助力联防联治单位查获非法涉油车辆7台。在4月16日的一起盗窃案件查处中，卡口监控精准锁定嫌疑车辆活动范围，成功查获黑色大众桑塔纳3000轿车1辆、抓获犯罪嫌疑人2人，充分彰显了技防水平提升的威慑力。

“空中尖兵” 破解人工巡护盲区

在油区治安的“空中战场”，无人机巡检有着灵活、高效、全覆盖的优势，成为安全守护“尖兵”。目前，孤岛采油厂已部署无人机场6座、规划航线72条，管理区可依据生产需求与治安防控重点灵活调配，精准巡检。

其中，采油管理六区自今年4月建设“无人机场巡检示范区”以来，累计飞行684架次，发现各类安全隐患5起，有效填补了人工巡护在偏远区域、复杂地形的覆盖空白，提升了巡检质量。

针对无人机巡检中存在的“依赖人工操作、智能分析识别率待提升”等问题，孤岛采油厂积极探索“人机协同”巡检新模式：无人机采集的实时巡检数据同步回传至厂安全生产指挥中心，经AI智能系统初步筛查、异常情况自动预警后，由专业人员复核，确认异常后第一时间调度前线工作人员落实处置，形成“数据采集—智能分析—人工复核—现场处置”的闭环流程，进一步提升隐患处置的及时性与精准性。

“地面哨兵” 精准追踪违法车辆

作为连接孤岛、桩西、孤东三大油区的交通枢纽，孤岛地区的道路治安防控直接关系周边油区整体安全。孤岛采油厂积极建设道路卡口监控系统，对25处主干道关键节点实现24小时实时监控，筑牢“地面防线”。

此前，部分设备因地处偏远、供电不稳定等问题导致

“全天候卫兵” 保障生产区域安全

面对恶劣天气、夜间巡查等复杂场景，热成像监控凭借抗干扰、全天候、高精度的优势，成为油区治安防控的“全天候卫兵”。2010年起，孤岛采油厂累计安装热成像及高清球配套监控系统61套，有效遏制了涉油违法犯罪行为。

针对部分热成像设备老化、功能异常等问题，孤岛采油厂启动设备分批优化计划，今年投资140余万元更换7台更高分辨率、具备智能巡航功能的新型热成像设备，迁移安装3台运行良好的设备，持续强化重点区域监控力度。

此外，该厂将热成像监控治安巡护职能移交孤岛油区护卫部，并建立市场化考核机制，通过明确责任、强化考核，推动设备运行效率与巡检效能双提升。

着眼于“全域覆盖、智能预警、快速处置”的防控目标，孤岛采油厂整合现有技防资源，研发孤岛综治态势融合感知平台，将四化数据、道路卡口线索、单井热成像视频、无人机巡检成果一体化整合，进一步打通“数据壁垒”，通过智能识别分析与态势综合研判，实现对油区治安状况的实时掌控与风险预警，提升联防联控协同效能。

下一步，孤岛采油厂将持续深化科技赋能，以更先进的技防手段、更完善的防控体系打造油区治理“孤岛样板”，为油田生产经营保驾护航。